

古镇书房

◎黄崎

周末的闲暇,如同精心雕琢的时光碎片,引领我逃离都市的喧嚣,踏入一隅被岁月温柔拥抱的古镇。阳光恰到好处地洒落,微风轻拂,带着一颗寻觅静谧的心,我踏上了这条被历史轻柔抚摸的青石板路。

青石板路,如同历史的脉络,每一块石板都镌刻着过往的印迹,每一步都踏出了与日常截然不同的韵律。石板间,似乎有低语在回响,那是往昔岁月的呢喃,引领着我穿越时光的长廊,步入一个悠远的时代。

古镇的韵味,在于它的古朴与宁静,也在于那些不经意间便能触动心灵的角落。就在这样一次悠然自得的漫步中,一家隐匿于巷弄深处的老书店悄然跃入眼帘。它静静地伫立,门楣上“书房”二字虽已略显斑驳,却如同时间的印记,散发着不可抗拒的吸引力,牵引着我轻轻推开那扇通往智慧与宁静的古老门扉。

一踏入书房,一股融合了书香与岁月沉香的气息扑面而来,那是陈年纸张的醇厚、淡雅墨香的缠绵,以及木质书架特有的温润,共同编

织成一首关于时光与知识的诗。昏黄的灯笼洒下柔和且温暖的光晕,为这方小天地披上了一袭古朴而温馨的外衣。

书架间,书籍错落有致,从泛黄的古籍到装帧考究的现代佳作,它们静静地守候,等待着与每一位有缘人的灵魂相遇。古典音乐如细水长流,在耳边轻轻萦绕,每一个音符都像是心灵的抚慰,让所有的纷扰与疲惫随风而去。风过处,书页轻轻翻动,发出沙沙的声响,那是知识之树在低语,也是心灵深处最真挚的交流与共鸣。

我穿梭于书架之间,每一次指尖与书页的触碰都像是在与过去进行一场跨越时空的对话。在这里,时间仿佛放慢了脚步,让我有足够的时间去细细品味每一本书背后的故事与情感。偶尔,一缕阳光穿透窗棂,洒在某一本书上,形成一束光



柱,光柱中的尘埃轻轻舞动,如同时间的微粒在缓缓流淌。

当夕阳的余晖洒满古镇的每一个角落时,我依依不舍地告别了这家老书店。在这里我感受到了前所未有的

宁静与自由,仿佛所有的烦恼与忧愁,都被这书香所净化。每一次翻阅,都是一次心灵的洗礼与成长,让我更加珍惜与书籍为伴的每一刻时光,与书籍为伴,与心灵对话。



浅秋的韵味

■王连生

浅秋,你悄然渗透
在每一个晨曦与黄昏的缝隙间游走
不似春的生机盎然
也非冬的凛冽寂静
你是那抹淡淡的、不易察觉的温柔
林间,光影斑驳
是阳光与叶子的轻吻
每一片落叶,都是时间的信使
缓缓飘落,铺就一条通往深秋的
金色大道
空气里,弥漫着果实成熟的芬芳
那是大地母亲深沉的呼吸
混合着泥土的醇厚,与花草的清新
让人沉醉,不愿醒来
田野上,稻浪翻滚
是大地最动人的诗篇
农人弯腰劳作的身影
与这丰收的景象交织成一幅动人的
画卷
夜晚,星辰点点
月光如水,倾泻而下
与虫鸣、蛙声交织成曲
那是浅秋独有的,宁静而深远
情感在浅秋里变得细腻而丰富
思念如落叶般轻轻飘落
又似那月光,温柔地洒在心间
让人不禁沉醉于这份淡淡的哀愁与
美好之中
浅秋,你是一首未完的诗
一幅待续的画
你的韵味,在于那份含蓄与内敛
在于那份不经意的触动与感悟
让我们在岁月的长河中
品味生活的真谛与美好

有书的饺子馆

◎王吴军

那家饺子馆离我居住的小区很近,我常常去那里吃饭。饺子馆是非常干净而幽雅的,而且,更让我感到无比愉悦和意外的是,饺子馆的柜台上常常放着一本古色古香的《红楼梦》。我去那里吃饭,看完两页《红楼梦》,饺子就准时端上来了。

我经常光顾这家饺子馆,时间一长,店里的人都认得我了。后来,只要我一走进,不必说话,老板娘就会先把《红楼梦》递给我,然后,就赶紧张罗着给我下饺子。我总是笑一笑,却始终沉默着,也没有人来打扰我。

沉浸在饺子馆难得的充满闲散意味的环境里,我偶尔抬起头,能够看到身边的人在不停忙碌。有一些农民工模样的人也常来饺子馆。几个人凑在一起,说笑着,打闹着。我每次都能遇见他们,每次都能听到他们憨厚而热情的笑语。他们的脸上总是露出知足的神情。我发现,吃饺子之前,他们几个总是先要上一盘花生米、一盘猪头肉、一瓶二锅头,开心地吃喝着,简单的菜肴和便宜的白酒,被他们品味出了幸福。

在饺子馆里,我曾经看到一对年轻的情侣,手挽着手,甜蜜地说着话。不一会儿,两个人竟然

因为一杯茶水而翻了脸,闹起了别扭。女孩怨恨地瞪着男孩,并且用脚踢了男孩的腿两下。僵持了几分钟,两个人就和好了。最后,一起吃完了三两饺子,两人手挽着手走出了饺子馆,幸福地依偎着,融入外面的人流中。

我想起有一年的春天,那时,我才十八岁。在一个沉寂的夜里,我在南方的一个小车站等车。那个车站的确很小,寂寞的候车室里竟然只有我一个人。是的,那真是一个不可思议的小车站。每天,那里通过的车次很少,车站小得广场上也不见一个人影。在车站拐角处的报刊亭里,我竟然买到了一本《小说选刊》,还有一套非常难得的评注本的《石头记》。在候车室里坐了一会儿,看看火车要等两个小时才能来,我就想去找个小饭馆,吃些饭,再坐火车远行。提着箱子,在车站附近找了个遍,竟然没有一家饭馆,真是奇怪。最后,走了很远,才找到一家饺子馆。一位六十多岁的老人坐在里面打瞌睡,里面没有顾客,很冷清。我坐下来,要了

半斤饺子。饺子热腾腾的,韭菜大肉馅的,味道却很差。我一个人,面对着一盘饺子,身边放着我的行李箱,我勉强吃了两个饺子,心中忽然酸楚起来。

那时,年轻的我经常出远门,独自在异乡吃饭是经常的事情,我从来没有为此而伤感。可是,那个夜晚,在南方那个小镇的饺子馆里,十八岁的我因为一盘饺子,竟然伤感得没有了一点食欲。

后来想想,我才明白,我伤感并不是因为那个饺子馆的饺子不好吃,而是因为,那时,我内心的孤独正在汨汨流淌。

现在,我依然常常去离我居住的小区不远的饺子馆吃饭。我知道,我去这家饺子馆吃饭其实是在期待一种幸福,这种幸福在远方。我也知道,幸福是在考验我的忠贞,看我究竟能坚持多长时间,看我究竟能不能忠贞不渝。

我去这家饺子馆吃饭的时间并不固定。有时候是中午,店里的顾客很多,熙熙攘攘的,老板娘忙碌着,手脚不停,看到我进来了,她总是先给我找个座位让我坐下。即使座位

很挤,老板娘也会想办法给我找一个很不错的座位。

有时候我是在下午去饺子馆,店里没有别的顾客,恬静而温馨。老板娘坐在椅子上,微微闭着眼,在尽情养神。阳光温暖地浸润着这个小小的饺子馆,它很简单,但很明媚。我坐在旁边,随意翻阅着那本《红楼梦》,思绪很多。

我觉得,像我整天为琐事奔波,孤独,有时候还很郁闷,在不得已的时候还要摆出很光彩的样子,其实,和这家饺子馆的老板娘相比,我是一无所有的。

我很喜欢看饺子馆的老板娘那种安详而满足的神态,她在春光和秋色中守着这个小小的饺子馆,没有奢望,也没有孤独,每天辛勤地劳动,任凭花开花落,任凭云卷云舒,却拥有着无限多的幸福,这样幸福的时光,真的很好啊!

更让我留恋的是,饺子馆常常让我想起十八岁那个那个小车站,我懂得了,我去过的饺子馆里其实装着我的青春时光,我的青春时光曾经在饺子馆里那么热烈地独自绽放。这让我总是难忘饺子馆。

饺子馆和书在我的记忆中清晰而生动,当我身在其中或凝神想起的时候,总是会有一片柔和而温暖的情愫在心头漫卷而起,轻轻流淌。

人间至味是书香

◎郭宝丽



每当我翻开一本书的扉页,那淡淡的墨香便迎面扑来,仿佛是一种古老的呼唤,引领我走进一个全新的世界。在书里,我可以与智者对话、与勇者同行,感受他们的喜怒哀乐,领悟他们的人生智慧。

提起对读书的喜爱,是缘于父亲。父亲是农民,一年四季在工地和田间穿梭着,忙碌且辛苦。然而,辛苦劳累并未磨灭他对书的热爱。他常说:“人啊,要活到老,学到老,不学习眼前就是一团黑,心中没有主见。”

记忆中,父亲只要一有空闲就会看书,特别是痴迷于医学类的书,父亲总会看到深夜,一边看一边记笔记。那时,母亲对于父亲的这个“爱好”很不理解,因为看书会耽误事,为此两人常发生争执,但即便这样,父亲还是坚持看书。有次夜里,母亲因风寒头晕脑胀,那时村卫生所早已关门,父亲自告奋勇试着按摩穴位,母

亲的病情明显好转。从那以后,母亲再也不反对父亲读书了。因此我便对父亲心生崇拜。渐渐地,父亲爱看书的行为,潜移默化地影响着我,我也养成了爱读书的习惯,深切体会到读书带来的好处。

三十岁那年,我的工作遇到了困境,那段时间像是行走在迷雾中,看不到前方的路,也找不到出口,心乱如麻。那些日子不论做什么事情都心浮气躁,脸上的笑容荡然无存。丈夫帮买了几本励志类的书,陪我一起读。他说:“心静可通万事理,心平能愈三千疾。”唯有静心,才能理智地应对各种困境。当我再次读书时,书让我滤去了浮躁,找到了内心的平静。读书其实就是与作者对话,得到了作者的智慧和启示,眼前仿佛云开雾散,让我有了方向,也让我明白了生活中的困难其实就是一种成长的磨砺。

我开始审视自己,直面困难,不再把困难当作阻碍,而是视为成长中的垫脚石。我开始寻求解决问题的办法,不再逃避和抱怨,调整好心态,积极乐观面对生活和工作中的挑战。随着时间的推移,我逐渐走出困境,生活和工作步入正轨,我变得更加坚定和自信。我深知,这一切的改变离不开读书带给我的启示和力量。

读书除了给我的生活和工作带来诸多改变,更让我在亲子关系方面受益匪浅。以前,我常常因孩子的教育问题而烦恼,不知如何引导孩子和如何沟通。然而,从我开始阅读关于亲子类的书后,便有了思路和方法。

孩子曾贪玩,做作业粗心,让我不知所措。我总会以家长的权威说教,结果适得其反,后来只要提作业,家里就鸡飞狗跳,但是,我在教育书中找到了答案。我不再当着孩子面追剧、刷视频。闲暇之余就在家看书,充当“知识分子”。一个月下来,孩子比以前听话多了,学习自觉了,主动写作业,而且月考进步了很多名次。丈

夫打趣说,看来你的书没白读,孩子跟你相处越来越融洽,你也变得从容淡定了,眼前不再是鸡毛蒜皮的事,而是大千世界。我笑着说,读书让我明白了,亲子共读,才会有共同的话题,孩子才会把你当朋友,解锁生活的密码。孩子在我潜移默化的影响下,变得开朗、自信,更加懂得感恩和尊重他人,学习明显进步了。

我坚信,最是读书能致远,人间至味是书香,读书是厚积而薄发的,量变产生质变,多读书总归不会有错。读书,说到底就是在修心,修一颗从容之心,让你在跌宕起伏的生活中,拥有处变不惊的内心,让你在被打回原形、陷入泥潭时,能泰然处之。

如今我谈及往事,感慨颇多,是因为传承父亲爱读书的好习惯,才让我成了一个有温度、有情趣、会思考的人,而且过上了想要的生活。我深深感受到读书给我带来的力量和改变。是读书点亮了我的人生,让我更加自信、从容和坚定,也让我更加热爱生活,珍惜当下。

牵牛花

■张彦杰

白云映衬下的一抹靛蓝
将你吹起的风沁入心田
一朵一朵随风摇曳
让夏的修辞开出惊艳
不与花枝招展争风
不慕婀娜娇艳的裙裾
只愿不负静谧时光
平铺心仪的诗情画意
有的人随风匆匆而过
有的人对你从不留意
只有痴情的蜂飞蝶舞
才能读懂你心中的秘密
不说你的美丽
只想与你的微笑相依
在这微凉的秋日
品尝农谚深处的
浓浓惬意

陈仓诗会

责任编辑:朱百强 兰莹莹 王帅

本版投稿邮箱:bjrbwzskpl@163.com